智浪教育—普惠英才文库

中学化学竞赛试题资源库——元素推断综合

A组


．X、Y、Z分别是三种单质，它们都是常见的金属或非金属；M、N、R是常见的三种氧化物，其中一种具有高熔点，而且有如下的反应（反应条件末标出，反应式末配平）：①X＋Z→N  ②M＋X→N  ③M＋Y→R＋X，若X是非金属，则组成Y单质的元素在周期表中的位置是

A  第二周期ⅣA族    B  第二周期ⅥA族

C  第三周期ⅡA族    D  第三周期ⅣA族
A  ①②③    B  ①②④    C  ②③④    D  ①②③④

．A、B两种元素的质子数之和为21，A原子核外电子比B原子核外电子少5个，下列有关叙述中，不正确的是

A  固体A单质是分子晶体

B  B单质能与某些金属氧化物反应

C  B单质能与酸反应，但不能与碱反应

D  A、B可构成一种阴离子，这种阴离子与硝酸反应可转化成B的阳离子

．X是核外电子数最少的元素，Y是地壳中含量最丰富的元素，Z在地壳中的含量仅次于Y，W可以形成自然界最硬的原子晶体。下列叙述错误的是

A  WX4是沼气的主要成分    B  固态X2Y是分子晶体

C  ZW是原子晶体           D  ZY2的水溶液俗称“水玻璃”


．元素X和Y在元素周期表中处于相邻周期，两种元素原子的质子数之和为21，Y元素原子的核外电子数比X元素原子的核外电子数多5。则下列叙述不正确的是

A  X和Y两元素形成的化合物在熔融状态下电解可以得到两元素的单质

B  Y元素的单质不能和金属氧化物反应

C  X和Y能构成一种阴离子，这种阴离子与过量H＋反应可以转变为Y元素的阳离子
D  X元素的一种单质能有效地吸收太阳光线中的紫外线


．A、B、C三种短周期元素，原子序数按A、B、C依次增大，A元素原子最外层电子数是次外层电子数的2倍，B元素原子的次外层电子数是最外电子数的2倍，C元素原子的最外层电子数是内层电子总数的一半。则下列说法中正确的是

A  A元素的气态氢化物都是含极性键的非极性分子

B  B元素在自然界的含量最多

C  C元素可以组成不同的单质，它们互为同素异形体

D  A、B、C的氧化物都能溶于水形成酸


．A、B、C、D四种短周期元素，原子序数按A、D、B、C依次增大，A元素原子最外层电子数是次外层电子数的2倍，B元素原子的次外层电子数是最外电子数的2倍，C元素原子的最外层电子数是内层电子总数的一半，D元素原子K、M两电子层上电子数之和为其L电子层上电子数的一半，则下列说法中正确的是

A  A元素的最高价氧化物和气态氢化物都是含极性键的非极性分子

B  B元素在自然界的含量最多

C  C元素的最高价氧化物对应的水化物不止一种

D  D元素的单质可在A元素的最高价氧化物中燃烧


．A、B、C、D为原子序数依次增大的同周期的短周期元素。已知A、C、D三种原子的最外层共有11个电子，且这三种元素的最高价氧化物的水化物之间两两皆能反应，均生成盐和水。下列判断正确的是

A  A、C、D三种元素的最高价氧化物对应的水化物有两种是强碱、一种是强酸，或两种是强酸、一种是强碱

B  A、C、D三种元素有两种是金属、一种是非金属

C  D元素在第三周期第ⅥA族

D  A、B、C三种元素的单质熔、沸点依次降低


．X是由两种短周期元素构成的离子化合物，1 mol X含有20 mol电子。下列说法中不正确的是

A  晶体中阳离子和阴离子所含电子数一定相等

B  晶体中一定只有离子键没有共价键

C  所含元素一定不在同一周期也不在第一周期

D  晶体中阳离子半径一定小于阴离子半径


．a在常温下为离子晶体，由X、Y两元素构成，在a中Xm＋和Yn－的电子层结构相同。已知下列反应：

（1）a＋H2O

H2＋b＋c  （2）H2＋c(d（气）  （3）b＋c(a＋e＋H2O
则a、e、f依次是

A  NaCl  NaClO  HCl      B  CaCl2  Ca(ClO)2  HclO

C  Na2S  Na2SO3  H2SO3    D  K2S  K2SO3  H2SO4

．A、B、C、D、E是5种短周期元素，它们的原子序数依次增大。A与D、C与E分别为同一主族元素，B与C为同周期元素。甲是由A与B形成的在常温下为气态的共价化合物；乙是由A和C形成的在常温下为液态的共价化合物；丙是由C和D形成的固态离子化合物。甲、乙、丙的化学式中原子个数比都为1︰1。丁是由D和E形成的固态离子化合物，其中阳离子比阴离子少一个电子层。则各物质的化学式为

甲      ；乙      或      ；丙      或      ；丁      或      。

．已知A、B、C、D可形成多种化合物，若A、B、C、D的原子个数比为4︰1︰2︰1，则该化合物的分子式为：          ，该化合物是一种常见的化肥，通常称为：          ；若A、B、C、D原子个数比为7︰2︰1︰2，且化合物分子量为77，该化合物既能与盐酸反应，又能与烧碱反应，则它的名称为：          。

．A、B、C、D四种短周期元素原子序数依次增大，A原子为半径最小的原子，C原子最外层电子数与A、B原子最外层电子数之和相等，D原子和B原子最外层电子数的和为C原子最外层电子数的2倍，D原子的最外层电子数为电子层数的3倍，试回答下列问题：

（1）书写CA4＋的化学式                       ；

（2）A、B、C、D可组成原子个数之比为4∶1∶1∶2的盐，其化学式是            ，结构简式是                          ；

（3）该盐可与盐酸反应生成具有还原性的羧酸E，E通常以晶体形式存在。现取6.3g E的晶体溶于100mL水中（溶液体积变化忽略不计），取出25mL此溶液，用0.5mol/L的KMnO4溶液进行滴定，其中KMnO4溶液应放在      中（填仪器名称），当观察到     现象时，停止滴定。若此时消耗KMnO4溶液10mL，且反应中E与KMnO4的物质的量之比为5∶2，则原E溶液的物质的量浓度为      ，晶体E的化学式是                  。


．BGO是我国研制的一种闪烁晶体材料，首次用于诺贝尔奖获得者丁肇中的著名实验，它是锗酸科简称。若知：①在BGO中，锗处于最高价态，②在BGO中，铋的价态与铋跟氯形成的某种共价化合物时所呈的价态相同，在此氯化物中科具有最外层8电子稳定结构，③BGO可看成是由锗和科两种元素所形成的复杂氧化物，且在BGO晶体的化学式中，这两种氧化物所含氧的总质量相同。请填空：

（1）锗和科的元素符号分别是       和       ；

（2）BGO晶体的化学式是                   ；

（3）BGO晶体所含铋氧化物的化学式是             。


．A、B、C、D、E五种短周期元素，已知它们的原子序数依次增大，A、B两种元素的核电荷数之差等于它们的原子最外层电子数之和；B原子最外层电子数比其次外层电子数多2；在元素周期表中，C是E的邻族元素；D和E的原子序数之和为30。它们两两形成的化合物有甲、乙、丙、丁四种。这四种化合物中原子个数比如下表：

	
	甲
	乙
	丙
	丁

	化合物中各元素原子个数比
	A︰C＝1︰1
	B︰A＝1︰2
	D︰E＝1︰3
	B︰E＝1︰4


（1）写出A～E的元素符号

A      ，B      ，C      ，D      ，E      。

（2）向甲的水溶液中加入MnO2，氧化产物是       。

（3）已知有机物乙的分子为平面结构，碳氢键键角为120°，实验室制取乙的化学方程式为                   。

（4）丙的水溶液显酸性，与他和NaHCO3溶液反应会产生大量气体和难溶物，有关的离子方程式是                              。


．A、B、C、D、E、F六种短周期元素的原子序数依次增大。A、D同族，B、C同周期；C是F不同周期的邻族元素；B原子最外层电子数比其次外层电子数多2；A、B两元素的核电荷数之差等于它们的原子最外层电子数之和；E和F的原子序数之和为30。由上述六种元素中的两种元素组成的甲、乙、丙、丁、戊、己六种化合物如下图所示：

	化合物
	甲
	乙
	丙

	各元素原子个数比
	N(A)︰N(C)＝2︰1
	N(A)︰N(C)＝1︰1
	N(B)︰N(A)＝1︰1

	化合物
	丁
	戊
	己

	元素原子个数比
	N(D)︰N(C)＝1︰1
	N(E)︰N(F)＝1︰3
	N(B)︰N(F)＝1︰4


请回答下列问题：

（1）化合物己的电子式                  。
（2）向含有1mol乙的水溶液中加入MnO2，该反应中电子转移的物质的量为   mol。

（3）化合物丙中所有的原子都在同一直线上，实验室制取丙的化学方程式为      。

（4）F的单质与甲反应的离子方程式为                                      。

（5）将丁与二氧化碳反应生成的盐置于戊的水溶液中，发生反应的离子方程式为                  。


．已知A、B、C、D均为短周期元素，它们的原子序数依次递增。A是最外层为一个电子的非金属，C原子的最外层电子数是次外层的3倍；C和D可形成两种固体化合物，其中一种为淡黄色固体；B和C可形成多种气态化合物。由A、B、C三种元素可形成离子晶体，该晶体中各元素原子的物质的量之比为A∶B∶C＝4∶2∶3。请回答下列问题：

（1）写出C和D形成的淡黄色固体化合物的电子式___________________。

（2）元素原子的物质的量之比为A∶B∶C＝4∶2∶3的晶体名称为____________，其水溶液显________性，其反应的离子方程式为_______________________________。

（3）请写出与A2C和BA3分子中电子数相同，且仍由A、B、C元素中任意两种元素组成的粒子的符号（举两例）_____________、_____________。

（4）写出由B、C元素组成元素原子质量比为B∶C＝7∶12的化合物的化学式_________。


．A、B、C、D均为短周期元素。A、B可形成两种液态化合物，其最简式分别为BA和B2A，A与D可形成气态化合物DA、DA2，A、B、D可组成离子晶体，其化学式为巴AD2，它的水溶液呈弱酸性。B与D可形成一种极易溶于水的碱性气体X。B与C可形成极易溶于水的酸性气体Y。Y与最简式为BA的分子中的电子数相等。请回答；

（1）A的元素符号      ，C原子的结构示意图      ，D单质的电子式      。

（2）写出下列反应的化学方程式并标出电子转移的方向和数目：

①C2＋(BA)n→A2＋…                           。

②C2＋X→D2＋…                              。


．A、B、C、D均为4种常见的短周期元素，常温下A、B可形成两种液态化合物，其最简式分别为BA和B2A；B与D可形成分子X，也可形成阳离子Y，X、Y在水溶液中酸、碱性正好相反；C＋的焰色反应呈黄色。

（1）C元素在周期表中的位置是________________；液态X类似B2A，也能微弱电离且产生电子数相同的两种离子，则液态X的电子方程式为____________________。

（2）M、N是由A、B、C、D四种元素中任意三种组成的不同类型的强电解质，M的水溶液呈碱性，N的水溶液呈酸性，且物质的量浓度相等的M、N溶液中水的电离程度，前者小于后者。则M、N分别为（填化学式）_____________；若将0.1mol/L M和0.2mol/L N两溶液等体积混合所得溶液中离子浓度的大小顺序为_________________________。


．A、B、C、D是短周期的四种元素，其原子序数依次增大。已知A、D同主族，C、D同周期，A原子L层电子数是K层电子数的2倍，B原子最外层有6个电子，且A原子和D原子的最外层电子数之和等于B原子和C原子的最外层电子数之和。请用化学用语回答以下问题：

（1）A、D两种元素分别是         、         。

（2）A、B、C、D原子半径由小到大的顺序             。

（3）写出由上述元素组成的单质和化合物之间相互作用发生置换反应的一个化学方程式                     。

（4）B和C两元素组成的化合物在固态时属于      晶体（填晶体的类型），其电子式为            。

（5）在101kPa时，1.4g AB气体在0.80g B2气体中完全燃烧，生成2.2g AB2气体时放出14.15kJ热量，表示AB燃烧热的热化学方程式为                            。


．A、B、C、D、E五种短周期元素，它们的原子序数依次增大。A原子核外K层电子数为奇数，且A与C同主族；B原子最外层电子数占核外电子总数的3/4，D原子核外从内到外各层的电子数之比为1︰4︰1，E原子最外层电子数比D原子最外层电子数多5。请回答下列问题：

（1）写出下列元素的符号：C______，E______。

（2）由A、B、C三元素所形成的化合物的电子式为______，其晶体中所含化学键的类型有_______。在周期表内与B同族的元素(用R表示)与A形成的化合物A2R中，A2B的沸点是最高的，其原因是__________。

（3）写出D的最高价氧化物对应水化物与E的最高价氧化物对应水化物反应的离子方程式_________________。

（4）写出D的单质与水（加热至水沸腾）反应的化学方程式，并标出电子转移的方向和数目_________________。


．已知甲、乙、丙分别代表中学化学中的常见物质，请根据题目要求回答下列问题：

（1）甲的化学式为RCl3，其溶液在加热蒸干并灼烧时可发生反应：

A  甲＋H2O[image: image1.bmp]乙＋丙    B  乙[image: image2.bmp]氧化物＋H2O

①若甲为某用途广泛的金属元素的氯化物，其溶液在上述变化中生成的氧化物为红棕色粉末，则该金属在周期表里的位置是_____________。

②若甲为某短周期金属元素的氯化物，则甲发生a反应的化学方程式为__________。

③将以上两种金属单质用导线连接，插入NaOH溶液构成原电池，则负极发生的电极反应为___________________________。

（2）若甲，乙、丙均是短周期中同一周期元素形成的单质或化合物，常温下乙为固体单质，甲和丙均为气态化合物，且可发生反应：甲＋乙[image: image3.bmp]丙。则：

①甲的结构式为_____________。

②写出上述反应的化学方程式________________________。

③写出在200mL 2mol/L的NaOH溶液中通入6.72L（标准状况）的气体甲发生完全反应的总离子方程式________________________。


．X、Y、Z为三个不同短周期非金属元素的单质。在一定条件下有如下反应：

Y＋X→A(气)，Y＋Z→B(气)。

请针对以下两种不同情况回答：

（1）若常温下X、Y、Z均为气体，且A和B化合生成固体C时有白烟产生，则：

①Y的化学式是             ；

②生成固体C的化学方程式是                                   。

（2）若常温下Y为固体，X、Z为气体，A在空气中充分燃烧可生成B，则：

①B的化学式是             ；

②向苛性钠溶液中通入过量的A，所发生反应的离子方程式是                 ；

③将Y与（1）中某单质的水溶液充分反应可生成两种强酸，该反应的化学方程式是                                                  。


．有a、b、c三种常见的短周期元素，它们之间两两结合构成化合物X、Y、Z，X、Y、Z之间也能相互发生反应。已知X是由a和b元素按原子个数比1︰1组成的化合物，其他元素形成的单质（仍用a、b、c表示）和组成的化合物之间的反应关系如下（未配平）
Ⅰ、b＋c→Y  Ⅱ、a＋c→Z  Ⅲ、X＋Y→m  Ⅳ、X＋Z→c＋n  Ⅴ、Y＋Z→c＋n

（1）上述反应中，最有充分理由说明该反应一定属于氧化还原反应的是       （填反应编号）。

（2）如果m是一种无色粘稠油状液体化合物，则X、Y、Z的化学式分别是       、       、       。

（3）Ⅲ步反应的化学方程式是                                   。

（4）Ⅳ步反应的化学方程式是                                   。


．已知X、Y、Z、W是短周期中的四种元素，它们的原子序数依次增大。X和Y可形成常见化合物YX4，一个YX4分子中电子总数为10。Z单质在通常状况下为无色无味气体。W原子的最外层电子数是核外电子总数的3/4。试回答：

（1）X单质和Z单质在一定条件下可生成化合物E。

①E的电子式为      ，化学键类型为      ，晶体类型为      。

②工业上制取E的化学方程式为（注明反应条件）：                   。

③实验室制取E的化学方程式为             ，干燥E时使用的干燥剂为       。

（2）由X、Z、W三种元素可以组成一种盐，该盐是常用速效化肥，但长期使用会增加土壤的酸性，其原因是（用离子方程式表示）                         。

（3）将9g Y单质在足量W单质中燃烧，所得气体通入1L 1mol/L NaOH溶液中，完全反应后，所得溶液中各种离子的物质的量浓度由大到小的顺序为：            。


．甲、乙、丙、丁为前三周期元素形成的微粒，它们的电子总数相等。已知甲、乙、丙为双原子分子或负二价双原子阴离子，丁为原子。

（1）丙与钙离子组成的离子化合物跟水反应产生一种可燃性气体，反应的化学方程式是                                                                        。

（2）乙在高温时是一种还原剂，请用化学方程式表示它在工业上的一种重要用途：
               。

（3）在一定条件下，甲与O2反应的化学方程式是                             。

（4）丁的元素符号是            ，他的原子结构示意图为                   。

（5）丁的氧化物的晶体结构与          的晶体结构相似。


．有A、B、C、D、E五种短周期元素，它们的原子序数依次增大，其中B是地壳中含量最多的无素。已知A、C及B、D分别是同主族元素，且B、D两元素原子核内质子数之和是A、C两元素原子核内质子数之和的2倍；在处于同周期的C、D、E三元素中，E的原子半径最小；通常条件下，五种元素的单质中有三种气体，两种固体。

（1）试比较D、E两元素的最高价氧化物对应水化物的酸性强弱（填写化学式）：_______＞         
（2）将E单质通入A、B、C三种元素组成的化合物的水溶液中，写出反应的化学方程式：                                                                                             
（3）写出两种均含A、B、C、D四种元素的化合物在溶液中相互反应、且生成气体的离子方程式：                                                                                             

．A、B、C、D是四种短周期元素，它们的原子序数依次增大，其中A、C与B、D分别是同主族元素，又知B、D两元素的原子核中质子数之和是A、C两元素原子核中质子数和的2倍，这四种元素的单质中有2种气体，2种固体。

（1）写出元素符号：A       ，C       。

（2）写出两种均含有A、B、C、D四种元素的化合物相互作用逸出气体的化学方程式：                                   。

（3）用A元素的单质和B元素的单质可以制成电池，电池中装有浓KOH溶液，用多孔的金属惰性电极浸入KOH溶液中，两极均有特制的气体透过性隔膜，在一极通入A的单质，另一极通入B的单质，则通入B单质的一极的电极反应方程式是            。


．A、B、C、D均为短周期元素，A和B是同周期相邻的两种元素，A和C是同主族相邻的两种元素；A、B、C三种元素的原子序数之和为31；D元素与A、B上三种元素既不同周期，也不同主族。请回答：

（1）C元素的名称        。

（2）A、B、D可组成化学式为D4B2A3的离子化合物，其水溶液呈酸性，原因是______________________（用离子方程式表示）。

（3）B、D形成的化合物液态时可发生微弱电离（电离过程与D2A的电离相似），电离产生的阴离子的电子式为           。

（4）已知：BA2＋A2＋D2A→DBA3。如图所示，若将一充满m mL BA2和A2混合气体的大试管倒立于D2A中，充分反应后，在相同条件下测得试管中余下n mL气体，则：

①若余下n mL气体为        ，原混合气体中BA2的体积为        mL，A2的体积为        mL。

②若余下n mL气体为        ，原混合气体中BA2的体积为        mL，A2的体积为        mL。


．A、B、C、D、E均为短周期元素，且原子序数逐渐增大。A、D同主族，A与B的质子数之和等于C的质子数，A＋离子与C2－离子的核外电子数之和等于D＋离子的核外电子数，B原子与D＋离子的核外电子数之和等于E原子的核外电子数。

（1）A、B、C、D、E的元素符号分别为     、     、     、     、     、      。

（2）D、E元素可组成化合物甲，电解甲的水溶液时，反应的离子方程式为         ；A、C元素可组成原子个数比为1︰1的化合物乙，将E单质通入乙的水溶液中，生成一种强酸，并有气体放出，反应的化学方程式为                      。
（3）A、B、C、E中的任意三种元素可组成多种化合物，其中既含离了键又含共价键，且水溶液呈酸性的化合物有（写出两种化合物）                          。

（4）A、C、D、E中的任意三种元素可组成多种化合物，其中溶于水时能抑制水电离的化合物有（各写一种不同类别的化合物）                ，它们能抑制水电离的理由是                                        。


．A、B、C、D均为4种常见的短周期元素，常温下A、B可形成两种常见的液态化合物，其最简式分别为BA和B2A；B与D可形成分子X，也可形成阳离子Y，X、Y在水溶液中酸、碱性正好相反；C＋的焰色反应呈黄色。 

（1）C元素在周期表中的位置是                ；液态X类似B2A，也能微弱电离且产生电子数相同的两种离子，则液态X电离方程式为                          。

（2）M、N是由A、B、C、D四种元素中任意三种元素组成的不同类型的强电解质，M的水溶液呈碱性，N的水溶液呈酸性，且M溶液中水的电离程度小于N溶液中水的电离程度。则M、N分别为（填化学式）               ；若将0.1mol·L－1 M和0.2mol·L－1 N两溶液等体积混合所得溶液中离子浓度的大小顺序为                  。

．有A、B、C三种元素。已知5.75g单质跟盐酸完全反应，在标准状况下可产生28L氢气和0.25mol ACln。B的气态氢化物的化学式为H2B，其式量与B的最高氧化物的水化物式量之比为1︰2.88，B核内质子数和中子数相等。C与B可形成CB2液态化合物，并能溶解B的单质。试回答下列问题：

（1）A、B、C的名称分别是           ，A离子结构简图为         ，B在元素周期表的位置是              ，CB2的化学式是               。

（2）用电子式表示A与B形成化合物的过程                                   
（3）A2B含有        键，CB2中含有         键。


．三种短周期元素X、Y、Z两两之间可形成原子个数比均为1︰1的三种化合物A、B、C。已知A、B均为离子晶体，构成A晶体的阴离子X－和构成B晶体的阳离子Z＋分别与He和Ne具有相同的核外电子排布，常温下，A、B与水都能发生剧烈反应，分别生成无色气体R和W；由X、Y两元素组成的化合物C的水溶液中加入少量MnO2，也发生剧烈反应，放出气体W。据此回答：

（1）X是          Y是            Z是         （填元素名称）

（2）写出C的水溶液中加入MnO2所发生反应的化学方程式                    ；向C的水溶液中滴入紫色石蕊试液充分振荡后石蕊试液褪色，说明C具有         性。

（3）化合物B的电子式为             ，形成该化合物的化学键有       。

（4）写出A与水反应的化学方程式                             ，向反应后的溶液中滴入紫色石蕊试液，溶液显       色。


．有A、B、C、D四种短周期元素，A、B、C为同一周期相邻的三种元素。A和C的原子序数之比为3︰4，A、B、C分别与D形成的化合物的电子总数相等。试回答：

（1）由四种元素中的两种组成的X、Y、Z三种物质，已知X分子的空间构型为三角锥形，Y、Z分子的空间构型均为直线型，结构式分别是                            

（2）由四种元素中的三种组成的甲，乙两种化合物，甲属于盐类，其溶液呈酸性，其化学式为         ，其溶液呈酸性的原因是                                  ；乙为常见的天然高分子化合物，其化学式为         。

（3）E，F两种化合物，它们均含上述四种元素，既可以与HCl反应又可以与NaOH反应，E为无机物，化学式为        ；F为有机物，结构式为                。

．短周期元素A、B、C、D中，0.5 mol A元素的离子得到 6.02×1023个电子被还原为中性原子；0.4g A的氧化物恰好与100mL 0.2mol/L的盐酸完全反应；A元素原子核内质子数与中子数相等。B元素原子核外电子数比A元素原子核外电子数多1；C－离子核外电子层数比A元素的离子核外电子层数多1；D元素原子最外层电子数是次外层的2倍。请填写下列空格：

（1）推断A、B、C、D四种元素的符号： 

A             B             C             D           
（2）C－的离子结构示意图是：                           ；

（3）D的最高价氧化物的结构式是：                         
（4）向B、C两元素形成的化合物的水溶液中逐滴滴入苛性钠溶液，叙述你所观察到的现象                           ，                          ；

写出有关反应的离子方程式：

（5）C、D元素组成的物质，分子内含有           键（填极性或非极性，下同），其分子为           分子。

（6）用电子式表示A、C两元素形成化合物的过程：


．A、B、C、D是四种短周期元素，它们的原子序数依次增大，其中A、C及B、D分别是同主族元素；已知B、D两元素原子核中质子数之和是A、C两元素原子核中质子数之和的2倍；四种元素形成的单质中有两种是气体，两种是固体。

（1）写出B、C两元素所形成的原子个数比为1︰1的化合物的电子式       
（2）C和D可形成一种新型的熔盐电池，电池反应可写作：

2C＋xD[image: image4.bmp]C2Dx，其正极的电极反应式为                    。

（3）由A、B、C、D四种元素所组成的一种中学常见的化合物，它既能与盐酸反应，又能与NaOH溶液反应，该化合物的化学式为           。


．已知A、B、C、D、E为中学常见的五种物质，均含元素Y，有的还可能含有元素X、Z，元素X、Y、Z的原子序数依次递增。

①元素Y在A、B、C、D、E中所呈化合价依次递增，其中只有B为单质。

②常温下将气体D通入水中发生反应，生成C和E；

③工业上以A、空气和水为原料，通过催化氧化法制取E；

请回答以下问题：

（1）B分子中含有化学键为            （写名称），A的分子式为           ，A分子的空间构型是                 。

（2）写出②中涉及反应的化学方程式                    。

（3）由B反应生成1molA放出的热量为46.2kJ，写出该反应的热化学方程式
                                                                           。

（4）工业上，若输送Cl2的管道漏气，用A进行检验时可观察到大量白烟，同时有B生成，写出有关反应的化学方程式                                     。


．X、Y、Z、W四种短周期元素，原子序数依次增大。X、Y两种元素的原子最外层电子数之和是Z元素的原子最外层电子数的三倍，X、W两种元素质子数之和是Y元素质子数的二倍。X、Y两种元素可形成YX3型化合物，Y、Z两种元素可形成Z3Y2型化合物，且式量为100。试回答：

（1）Z元素的元素符号              ；W在周期表中的位置是           ；Y单质的化学式为              ；

（2）Y所在的同族元素与X形成的YX3型化合物中，YX3的沸点最高，原因是
                                                                           。

（3）Z3Y2可与水反应生成YX3。请写出Z3Y2与足量盐酸反应的化学方程式
                                                                           。

（4）写出单质Z与CO2、单质W与MnO2在一定条件下发生反应的化学方程式
                                                                           。


．已知X、Y、Z、W是短周期四种非金属元素，它们的原子序数依次增大。X元素原子形成的离子就是一个质子，Z、W在元素周期表中处于相邻的位置，它们的单质在常温下均为无色气体，Y原子的最外层电子数是内层电子数的2倍。

（1）请写出元素符号：X         、Y         、Z         、W         。

（2）X单质和Z单质在一定条件下反应生成化合物E，该反应的化学方程式为（请注明条件）                    ；E分子的空间构型为              ，电子式为          ；E在催化剂存在条件下，可用于还原汽车尾气中的                 ，以减少对大气的污染。

（3）仅由X、Z、W三种元素组成的某种盐是一种速效肥料，但长期施用会使土壤酸化，有关的离子方程式为                                                   。

（4）这四种元素可以组成原子个数比为5︰1︰1︰3的化合物（按X、Y、Z、W的顺序），该化合物的水溶液与足量的NaOH溶液反应并加热的离子方程式为           ；
（5）将9gY单质在足量的W单质中燃烧，所得气体通入1L 1mol/L的NaOH溶液中完全吸收后，溶液中的离子浓度由大到小的顺序是                                。

．现有A、B、C三种短周期元素，原子序数依次递增。A与C的质子数之和为27，最外层电子数之差为5；0.9g单质B与足量盐酸反应，收集到气体1.12L，（标准状况）。请回答下列问题：

（1）B元素的符号_____________。

（2）用电子式表示A与C形成的化合物的结构_____________。

（3）B与C形成的化合物跟水完全反应的化学方程式_____________。

（4）A、B、C二种元素最高价氧化物对应的水化物酸性渐强、碱性渐弱的顺序是（写化学式）_______________________________________。

（5）A、B、C三种元素的最高价氧化物对应的水化物之间可以发生反应，其离子方程式                                                                           

．由短周期元素组成的A、B、C、D、E、F六种微粒，其中只有C、D是分子，其余四种是离子，且每个微粒中都含有10个电子。已知A、E是由非金属元素组成的阳离子，六种微粒间有下列关系：

①A、B两种离子在加热条件下可生成C、D两种分子；

②通常状况下C的聚集状态为气态，且可使湿润的红色石蕊试纸变蓝；

③1mol B离子与1mol E离子作用可生成2mol D分子；

④向含F离子的溶液中加入C的溶液，可生成白色沉淀W，C溶液过量沉淀也不消失，但再加入含大量B离子或大量E离子的溶液，沉淀W都会溶解。

（1）微粒A的电子式是_____________；微粒E的名称是___________________。构成微粒F的元素在元素周期表中的位置是_________________________________。

（2）写出下列反应的离子方程式：

F＋过量C溶液：

W＋含大量B离子的溶液：

（3）六种微粒中的两种可与硫酸根形成一种复盐，向该盐的浓溶液中逐滴加人浓苛性钠溶液，产生的现象有：a.溶液中出现白色沉淀 b.有刺激性气味气体放出 c.沉淀逐渐增多 d.沉淀完全消失 e．沉淀逐渐减少

①该复盐在溶液中的电离方程式是_________________________。

②上述各实验现象由先到后出现的正确顺序是（填写序号）___________________。


．A、B为两种短周期元素，A的原子序数大于B，B原子的最外层电子数为A原子最外层电子数的3倍。A、B形成的化合物是中学化学常见的化合物，该化合物熔融时能导电。试回答下列问题：

（1）A、B的元素符号分别是      、      ；

（2）用电子式表示AB元素形成化合物的过程：                        ；

（3）A、B所形成的化合物的晶体结构跟NaCl的晶体结构相似，则每个阳离子周围吸引了      个阴离子。晶体中阴阳离子数之比为      ；

（4）A、B所形成的化合物的晶体的熔点比NaF晶体的熔点        ，其判断的理由是                                                。


．W、X、Y、Z四种短周期元素的原子序数X＞W＞Z＞Y。W原子最外层电子数不超过最内层电子数。X原子L层电子数是其它各层电子总数的2倍。Y原子形成的气态氢化物分子与形成的最高价氧化物分子的电子数之比为5︰11。Z是自然界中含量最多的元素。

（1）Y和Z形成的化合物与W和Z形成的化合物反应，其化学方程式可能是                                    ；

（2）Y元素可形成化学式为Y60的物质，该物质称为足球烯。已知该物质溶于苯等有机溶剂，熔点较低，由此可推测Y60晶体属于      晶体，Y原子间形成      键；（填键的类型）

（3）W、X元素的最高价氧化物对应水化物的碱性强弱为      ＜      ；（用化学式表示）

（4）这四种元素原子半径的大小为     ＞     ＞     ＞     。（填元素符号）


．有X、Y、Z三种元素，已知：

①X2－、Y－均与Y的气态氢化物分子具有相同的电子数；

②Z与Y可组成化合物ZY3，ZY3溶液遇苯酚呈紫色。

请回答：
（1）Y的最高价氧化物对应水化物的化学式是                      
（2）将ZY3溶液滴入沸水可得到红褐色液体，反应的离子方程式是：

                                                                  ，

此液体具有的性质是                （填写序号字母）。

a．光束通过该液体时形成光亮的“通路”

b．插入电极通直流电后，有一极附近液体颜色加深

c．向该液体中加入硝酸银溶液，无沉淀产生

d．将该液体加热、蒸干、灼烧后，有氧化物生成

（3）X单质在空气中燃烧生成一种无色有刺激性气味的气体。

①已知一定条件下，每1mol该气体被O2氧化放热98.0kJ，则该气体的转化率为：
                              。

②原无色有刺激性气味的气体与含1.5molY的一种含氧酸（该酸的某盐常用于实验室制取氧气）的溶液在一定条件下反应，可生成一种强酸和一种氧化物，若有1.5×6.02×1023个电子转移时，该反应的化学方程式是：                                        。


．X、Y、Z和W代表原子序数依次增大的四种短周期元素，它们满足以下条件：
①元素周期表中，Z与Y相邻，Z与W也相邻；
②Y、Z和W三种元素的原子最外层电子数之和为17。
请填空：
（1）Y、Z和W三种元素是否位于同一周期（填“是”或“否”）：______________，理由是__________________________________________________；
（2）Y是___________，Z是___________，W是___________；
（3）X、Y、Z和W可组成一化合物，其原子个数之比为8︰2︰4︰1。写出该化合物的名称及化学式是____________________。

．已知X、Y、Z都是短周期的元素，它们的原子序数依次递增。X原子的电子层数与它的核外电子总数相同，而Z原子的最外层电子数是次外层的三倍，Y和Z可以形成两种以上气态化合物，则

（1）X是          ，Y是          ，Z是          。

（2）由Y和Z组成，且Y和Z的质量比为7︰20的化合物的化学式（分子式）是             。
（3）由X、Y、Z中的两种元素组成，且与X、Z分子具有相同电子数的两种离子是__________和          。
（4）X、Y、Z可以形成一种盐，此盐中X、Y、Z元素的原子的个数比为4︰2︰3，该盐的化学式（分子式）是            。


．短周期元素X、Y、Z，Z是自然界中原子半径最小的元素；单质X2与Y2在放电的条件下反应生成A；X、Y、Z可以形成的化合物有ZXY3、XZ4XY3等。

（1）分别写出元素X、Y、Z的元素符号：X         、Y          、Z         
（2）已知X2与Z2可以化合生成XZ3，请写出化学方程式：

（3）写出XZ3与Y2反应生成A的化学方程式：
（4）将ZXY3稀的水溶液和XZ3水溶液混合，不可能出现的结果是
A  pH＜7，且c(H＋)＞c(XY3－)＞c(OH－)＞c(XZ4＋)
B  pH＜7，且c(XY3－)＋c(OH－)＝c(H＋)＋c(XZ4＋)
C  pH＞7，且c(XZ4＋)＞c(OH－)＞c(XY3－)＞c(H＋)

D  pH＝7，且c(XZ4＋)＞c(XY3－)＞c(H＋)＝c(OH－)
（5）写出ZXY3稀的水溶液与过量铁粉反应的离子方程式：

（6）当铜与ZXY3浓溶液反应时，为防止有毒气体逸出污染空气，可将尾气通入NaOH溶液中，反应生成两种盐（物质的量相同）和水。其化学方程式为：


．A、B、C、D是四种短周期元素，它们的原子序数依次增大，其中A、C及B、D分别是同一主族元素，B、D元素的原子核中质子数之和是A、C两元素原子核中质子数之和的两倍，又知四种元素的单质中有两种气体、两种固体。请回答：

（1）C、D组成的常见化合物，其水溶液呈碱性，原因是                       （用离子方程式表示）。写出两种均含A、B、C、D四种元素的化合物相互间发生反应，且生成气体的离子方程式                                                 。

（2）D的单质能跟C的最高价氧化物水化物的浓溶液发生氧化还原反应，生成的两种正盐的水溶液均呈碱性，写出该氧化还原反应的离子方程式                       。

（3）A、B、D间可形成甲、乙两种微粒，它们均为负一价双原子阴离子且甲有18个电子，乙有10个电子，则甲与乙反应的离子方程式为                              。
（4）4.0g D单质在足量的B单质中完全燃烧，放出37kJ热量，写出其热化学方程式：                                                            。

．有A、B、C、D四种短周期元素，A、B、C为同一周期依次相邻的3种元素，A和C的原子序数之比为3︰4，且A、B、C分别与D形成三种化合物分子所含的电子数相等，请回答：

（1）X、Y、Z、W都是由上述元素中的两种组成的化合物，若X分子的空间构型为三角锥型，则X的电子式为                  ；已知Y被称为绿色氧化剂，Z与Y具有相同的电子数，两者在液态时常一起作为火箭推进器的燃料，且已知0.8g Z与Y作为火箭推进剂时，能放出20.44kJ的能量（产物均为气态），请写出该反应的热化学方程式：

                               W是中学化学中常见的物质，其分子的空间构型为直线型，且所含有的原子数多于2个，其可能的化学式为           、          （只要写出2个）。

（2）甲、乙、丙都是由上述元素中的三种组成的物质，甲为食品中常见的天然高分子化合物，表示其组成的化学式为                 ；乙属于无机盐类，其水溶液明显显酸性，则乙的化学式为               ；丙与甲的组成元素相同，丙的溶液呈弱酸性，其式量小于80，且其中A的质量分数为6/19，则丙的结构简式为                   。


．有A、B、C、D四种短周期元素，它们的原子序数由A到D依次增大，已知A和B原子有相同的电子层数，且A的最外层电子数是次外层电子数的两倍；C燃烧时呈现黄色火焰，C的单质在加热条件下与B的单质反应,可以得到与D单质颜色相同的固态化合物；D的最高价与最低价代数和为其最低价绝对值的两倍，试根据以上叙述回答：
（1）写出A与B两元素所形成化合物的结构式为              ；该化合物分子所含有的化学键属于（极性键或非极性键）              ；该化合物分子属于（极性分子或非极性分子）                ；
（2）用电子式表示C与B两元素可能形成的化合物                         ；

（3）画出D的原子结构示意图                           ,用电子式表示C与D两元素构成的化合物的形成过程                                                。


．甲、乙、丙、丁为前三周期元素形成的微粒，它们的电子总数相等。已知甲、乙为双原子分子，丙为负二价阴离子。丁为原子，它的最外层电子数是其次外层电子数的一半。

（1）丙与钙离子组成的离子化合物跟水反应产生一种可燃性气体，反应的化学方程式                                                                      
（2）乙在高温时是一种还原剂，请用化学方程式表示它在工业上的一种重要用途：

（3）在一定条件下，甲与O2反应的化学方程式是                        
（4）丁的元素符号是             ，其原子结构示意图为                
（5）丁的氧化物的晶体结构与            的晶体结构相似。

（6）甲在常温下化学性质稳定，其原因是                                     

．A、B、C三种不同的物质，都含有同一种元素，它们能发生如下转变：

A
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（1）若A是气体单质，则B可能是（填化学式）                。

（2）若A是固态单质，试列举其晶体类型不同的两例（填化学式）           ，向B溶液中通入CO2时，产生沉淀的物质的量随通入CO2的体积的变化关系是          。


[image: image7.png]



（3）若A是难溶于水的离子化合物，则A→B反应的离子方程式是                。


．A、B、C、D均为4种常见的短周期元素，常温下A、B可形成两种常见的液态化合物，其最简式分别为BA和B2A；B与D可形成分子X，也可形成阳离子Y，X、Y在水溶液中酸、碱性正好相反；C＋的焰色反应呈黄色。 

（1）C元素在周期表中的位置是                ；液态X类似B2A，也能微弱电离且产生电子数相同的两种离子，则液态X电离方程式                               。
（2）M、N是由A、B、C、D四种元素中任意三种元素组成的不同类型的强电解质，M的水溶液呈碱性，N的水溶液呈酸性，且M溶液中水的电离程度小于N溶液中水的电离程度。则M、N分别为（填化学式）               ；若将0.1mol·L－1M和0.2mol·L－1N两溶液等体积混合所得溶液中离子浓度的大小顺序                          。

．现有A、B、C、D四种短周期元素，A分别与B、C、D结合生成甲、乙、丙三种化合物，C和D结合生成化合物丁。B、C、D三种元素的单质和甲、乙、丙、丁四种化合物的转化关系如图：
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又知甲、乙、丙分子含有相同数目的质子。

（1）根据以上条件，可以确定A、B、C、D四种元素中三种，不能被确定的第四种元素是              （填写选项的编号，下同）（①A    ②B    ③C     ④D）

写出转化关系图中已确认的反应的化学方程式：                               

（2）以下四个补充条件中的任何一个都可以进一步确定第四种元素，其中一个条件推断出的第四种元素与其余三个条件推断出的第四种元素不同，这个条件是          。

A  化合物甲与丙、乙与丙均能够发生反应

B  化合物甲、乙、丙都是无色物质，其中只有甲有刺激性气味

C  通常情况下乙和丁不发生反应，若将乙、丁、单质C混合，立即发生化合反应

D  单质C和化合物丁不能共存。

依据该条件推断，第四种元素在周期表中的位置为               。

（3）按（2）中的另外三个补充条件推断第四种元素。丙的空间构型为            。


.已知A、B、C、D、E为中学常见的五种特质，均含元素Y，有的还可能含有元素X、Z，元素X、Y、Z的原子序数依次递增。

①元素Y在A、B、C、D、E中所呈化合价依次递增，其中只有B为单质。

②常温下将气体D通入水中发生反应，生成C和E。

③工业上以A、空气和水为原料，通过催化氧化法制成E。

请回答以下问题：

（1）A分子的空间构型是       ；B分子的电子式为       ；含Y元素的氧化物还有：            。

（2）写出②中涉及反应的化学方程式：                                       。

（3）由B反应生成1mol A放出的热量为46.2kJ,写出该反应的热化学方程式：

（4）工业上,若输送Cl2的管道漏气,用A进行检验时可观察到大量白烟,同时有B生成，写出有关反应原化学方式程：                                   ；被氧化的A占参加反应A的百分比为                             。


.A、B、C、D四种短周期元素，原子序数依次增大；A和C形成一种分子X和一种＋1价离子Y，X和Y在水溶液中的酸碱性正好相反；B元素的原子最外层电子数是次外层电子数的2倍，而D元素的原子次外层电子数是最外层电子数的1/3。

请回答下列问题（以化学式表示物质或离子）

（1）298K时，1g气体X充分燃烧生成稳定的物质放出18.6KJ的热量，写出该反应的热化学方程式：                                                              
（2）把一定量的X和C元素的最高价氧化物的水化物Z混合溶于水中，溶液中C（H＋）＝C（OH—），则X和Z的物质的量之比[n(X)∶n(Z)]为

A  等于1    B  大于1    C  小于1

（3）以化合物B4A10为燃料，以元素D的单质为助燃剂，以KOH溶液为电解质溶液构成的燃料电池中，负极的电极反应式为                                         


．X、Y、Z、W是原子序数依次增大的短周期元素，且互不同族；其中只有两种为金属；X原子的最外层子数与次外层电子数相等；X与W、Y与Z这两对原子的最外层电子数之和均为9。单质Y和W都可与浓的NaOH溶液反应。请回答下列问题：

（1）Y、Z、W的原子半径由小到大的顺序是                         。

（2）ZW2的电子式是       ，它在常温下呈液态，形成晶体时，属于      晶体。

（3）工业生产单质Y的原理是                          （用化学方程式表示）。

（4）X与Y化学性质相似，则X与浓的NaOH溶液反应的化学方程式是          。

（5）0.1mol的单质W与50mL 1.5mol/L的FeBr2溶液反应，则被氧化的Fe2＋和Br－的物质的量之比是            。
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．甲、乙、丙、戊都具有如图所示的结构或结构单元，图中正四面体以外可能有的部分未画出，虚线不表示化学键或分子间作用力，X、Y可以相同也可以不同。已知：甲、乙是同一类晶体中的各自结构单元，单质甲能与乙发生置换反应，丙、丁、戊三种粒子含有等量的电子数，其中丙、丁是同一类晶体中的分子或分子集团，常温下丁呈液态，能产生两种等电子数的粒子，戊是阳离子。

（1）写出液态丁产生两种等电子粒子的电离方程式：                           。

（2）室温下含有戊的盐溶液，其pH        。

A  ＞7    B  ＝7    C  ＜7    D  以上都有可能

（3）丙是目前重要的能源

①丙和丁在催化、加热条件下得到可燃性的两种气体，其反应的化学方程式是

                                                           。

②现代高能电池中，常用丙作燃料电池的原料，在碱性介质(KOH溶液)的情况下，其负极反应的电极方程式为                                      。

（4）甲、乙高温反应时，甲被破坏了1 mol共价键，则参加反应的乙为       g。

[image: image12.bmp]
．已知A、B、C、D都处于短周期，A、D为单质，B、C是化合物。

（1）假设A、D元素处于同主族：

①当B是H2O时，方程式                  ；

②当B、C均为氧化物时，方程式             （该反应有重要工业价值）其工业价值是           。

（2）假设A、 D不在同主族：

①当B是H2O且B是还原剂时，方程式                。

②当B是H2O且B是氧化剂时，方程式                ；该反应也有[image: image13.png]
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重要工业价值）其工业价值是            。

③当B、C均氧化物时，方程式            。

.有A、B、C、D四种短周期的非金属元素(其单质也可分别用A、B、C、D表示)，四种元素的原子序数按B、D、C、A顺序增大，D、C元素在周期表中位置相邻。在一定条件下，B可以分别和A、C、D化合生成甲、乙、丙化合物，C和D化合可得丁。已知乙、丙两个分子中各含有10个电子，并且甲、乙、丙、丁、戊有如下的变化关系：
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请填写下列空格：

（1）甲的浓溶液与一种黑色粉末共热可得A，工业上保存A的方法为            。

（2）写出下列化学用语：

用电子式表示乙分子的形成过程                                            ，

戊分子的结构式是               ，甲和丙反应产物的电子式                  。

（3）写出下列反应的化学方程式：

丙＋丁→D＋乙：                                                        
A＋丙→D＋甲：                                                         

．A、B、C、D均为中学所学的常见物质且均含有同一种元素，它们之间的转化关系如下图所示（反应条件及其他物质已经略去）：
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（1）若A、D的水溶液均能使湿润的蓝色石蕊试纸变红，且D为强电解质，则A、D分别为（填写化学式）A：           ，D：            。

写出A→B转化的化学方程式：                                          。

（2）若A的水溶液能使湿润的红色石蕊试纸变蓝，D的稀溶液能使蓝色的湿润石蕊试纸变红。则A为        ，写出A→B转化的化学方程式：                        
（3）若A为周期表中短周期元素形成的单质，D为强碱，写出C的电子式        ；

（4）若A为短周期元素形成的非金属单质，除（1）、（2）中涉及到的元素外，A还有2种情况，请写出其中一种B→C的化学反应方程式                         。

[image: image15.bmp]
．短周期里的四种元素A、B、C、D，原子序数依次增大，C原子最外层电子数是A、B、D三种原子的最外层电子数之和，C与A、B、D三种元素形成原子个数之比为1︰1的化合物分别是X、Y、Z，其中化合物Z在空气中容易变白。请回答：

（1）X的名称是          。化合物Z的电子式为             。

（2）Z在空气中变白的化学方程式为                         。

（3）若A、B两元素可形成空间结构高度对称，且一卤代物只有一种的分子B4A4，它的四个B原子不在同一平面上，则B4A4分子的空间结构为                      。

（4）若用如右图所示装置来证明Z和H2O反应：①生成了C元素的双原子分子②是放热反应，简单合理的实验操作及现象是：                        


．X、Y、Z、W为按原子序数由小到大排列的四种短周期元素。

已知：①X可分别与Y、W形成X2Y，X2Y2、XW等共价化合物；

②Z可分别与Y、W形成Z2Y、Z2Y2、ZW等离子化合物。

请回答：

（1）Z2Y的化学式是                                       。

（2）Z2Y2与X2Y反应的化学方程式是                                     。

[image: image16.bmp]（3）如图所示装置，两玻璃管中盛满滴有酚酞溶液的ZW饱和溶液，C（Ⅰ）、C（Ⅱ）为多孔石墨电极。

接通S1后，C（Ⅰ）附近溶液变红，两玻璃管中有气体生成。一段时间后（两玻璃管中液面未脱离电极），断开S1，接通S2，电流表的指针发生偏转。此时：

C（I）的电极名称是            （填写正极或负极）；

C（II）的电极反应式是                          。

（4）铜屑放入稀硫酸不发生反应，若在稀硫酸中加入X2Y2，铜屑可逐渐溶解，该反应的离子方程式是         。


．A、B、C、D、E五种短周期元素，它们的原子序数依次增大，其中A与D及C与E分别是同主族元素，B与C为相邻元素；C、E两元素原子核内质子数之和是A、D两元素原子核内质子数之和的2倍。据此，回答下列问题。

（1）A、C两元素可形成化合物甲，其分子由四原子核构成，此分子的电子式为      ；已知甲为二元弱酸，写出甲在水中的电离方程式       。
（2）写出由A、C、E三种元素的形成的六原子核化合物乙的水溶液和甲的水溶液反应的化学方程式                            。

（3）写出一种由A、B、C三种元素形成的常见无机化合物        （填化学式），其溶于水后对水的电离起         作用（填“抑制”、“促进”或“不影响”），其原因是                           。

[image: image17.bmp]（4）用A元素的单质和C元素的单质制成的新型化学电源已在宇宙飞船中使用。如右图所示，两个电极均由多孔性碳制成，通入气体由空隙中逸出，并在电极表面放电。

①a是       极，电极反应式为：                。

②b是       极，电极反应式为：                。

B组


．X、Y、Z三种元素，已知X＋和Y－两种离子具有相同的电子层结构，Z元素原子核内质子数比Y元素原子核内质子数少9个，Y－被氧化可生成YZ3－离子。则下列说法正确的是

A  离子半径X＋＞Y－                         B  X、Y、Z均属于短周期元素

C  X、Y、Z三种元素组成的物质至少有三种    D  Y属于第VA族元素


．R为短周期元素，其原子所具有的电子层数为最外层电子数的1/2，它可能形成的常见含氧酸根离子有：①R2O42－、②RO42－、③R2O32－、④RO32－。下列判断正确是

A  若它能形成①时，则不可能形成②，③

B  若它能形成②时，则还可以形成③，④

C  若它能形成①时，则不可能形成④

D  若它能形成②时，则可以形成①


．有A、B、C、D四种元素，其中A、B两元素形成化合物的分子式为AB2。A的原子核内有35个中子，C、D是同周期元素，能形成核外电子总数为38的离子化合物D2C。电解AB2的水溶液（两电极都是Pt极），阳极产生具有刺激性气味的气体，该气体溶于水具有漂白作用。若阳极放出5.6L气体（标准状况）时，阴极拆出16g A元素，请回答：

（1）四种元素的元素符号是：A    ，B    ，C    ，D    。

（2）A在周期表中位于        。

（3）写出A的电子排布式。

（4）AB2的水溶液显    性（填酸性、中性或碱性），有关离子方程式       。

（5）A在潮湿的空气中生成一种    色的物质，其化学方程式为        。


．A、B、C、D是短周期元素，它们的离子具有相同的电子层结构，且半径依次减小。A与D的化合物X既能与盐酸反应，又能与NaOH溶液反应；B、C组成典型的离子化合物Y，其晶体结构类似于NaCl晶体；A与C以原子个数之比1︰1组成化合物Z。

（1）写出X分别与盐酸、NaOH溶液反应的离子方程式

（2）写出Y的电子式

（3）写出Z与CO2反应的化学方程式

[image: image18.bmp]（4）B、C、D可组成离子化合物CmDBn，其晶体结构单元如右图所示。阳离子Cx＋（○表示）位于正方体的棱的中点和正方体内部（内部有9个○，1个位于体心，另8个位于大正方体被等分为8个小正方体后的体心）；阴离子DBnmx－（●表示）位于该正方体的顶点和面心。

则：x＝          、m＝          、n＝          。


．X、Y、Z、W是元素周期表中前20号中的四种元素，已知0.2mol X跟足量水反应，在标准状况下产生2.24L氢气，而位于X下一周期的Z元素，若也取0.2mol跟水反应，则生成的氢气是X生成的氢气的2倍；X单质在燃烧时跟Y反应生成XY2；Z与W的化合物ZW2跟水反应生成一种可燃气体A，A完全燃烧后所得两种产物都能跟XY2反应生成Y的单质。根据上述事实，写出如下各元素的名称X，Y，Z，W和A的分子式。


．现有aA、bB、cC、dD、eE五种短周期元素，它们都是生命不可缺少的重要元素。已知它们的原子序数有如下关系：a＋b＝c，a＋c＝d，c＋d＝e；B、D、E都有多种同素异形体，B的化合物种类与A的化合物种类何者最多尚有争议。据此，回答下列有关问题：

（1）BA4的化学式是              ；写出E的两种同素异形体的名称             ；CA3与EA3的沸点关系              。

（2）X是C的最高价氧化物的水化物，它是重要的化学试剂，其浓溶液保存时有特殊要求，这是因为（用化学方程式表示）                                    。

（3）X与A、B的某二元化合物在一定条件下反应得到一种常见的烈性炸药，其反应的化学方程式为                 。

（4）由上述元素组成的某炸药其化学式用代号表示为B8C8D16。其分子中B元素原子间非极性键之间的夹角为90°；同种元素的原子在结构中是毫无区别的。该炸药的结构式为                  。


．X、Y、Z、W均为短周期元素组成的单质或化合物。在一定条件下有如下转化关系：X＋Y→Z＋W
（1）若构成X的阴、阳离子个数比为1︰2，且构成X的阴、阳离子中分别含有18个和10个电子，构成Z的阴、阳离子中均含有10个电子。则该反应的化学方程式为    。

（2）若X、Y、Z、W四种物质均为分子，且X分子中含18个电子，Y、Z分子中均含有10个电子，单质W分子中含有16个电子，该反应的化学方程式为    。

（3）若X、W均为单质，Y、Z均为氧化物且Y、Z中氧的质量分数分别为50%和40%。则该反应的化学方程式为    。

（4）若X、Y、Z、W均为非金属氧化物，X的式量比Z的式量小16，Y的式量比W的式量大16，Y是光化学烟雾的主要“元凶”，则该反应的化学方程式为    。


．原子序数都小于54的主族元素A、B、C、D、E。

（1）B和C属于同一周期，其它三种元素处在跟这个周期不同的三个周期中；

（2）D的两价阴离子和E的1价阳离子具有相同的电子构型；

（3）五种元素的单质，在常温常压下各具有如下的性质：

①B和C是气体，A、D和E是固体；

②A、D在加热时升华，利用此性质可用于精制；

③B、E在室温下跟水发生激烈反应，A、D几乎不溶于水，可分别溶于苯和二硫化碳等有机溶剂中；

④B有强氧化性，E有强还原性；

（4）A、B、D的氧化物水溶液呈酸性，C的氢化物水溶液呈碱性；

（5）在水溶液中A的正价阴离子跟Ag＋离子反应生成难溶性的黄色沉淀，该沉淀也不溶于酸；

试确定这五种元素的名称：A    ，B    ，C    ，D    ，E    。

C组

参考答案（34）
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� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���
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� C


� C


� D


� B


� C


� B


� B


� A


� B


� C2H2  H2O2  HF  Na2O2  NaF  NaCl  Na2S（部分答案可互换）


� CO(NH2)2       尿素     乙酸铵


� （1）NH4＋  �（2）C2H8N2O4  ��（3）酸式滴定管  溶液出现紫红色并不立即褪去  0.5mol/L  C2H2O4·2H2O


�（1）Ge  Bi  （2）2Bi2O3·3GeO2  （3）Bi2O3


� （1）H  C  O  Al  Cl�（2）O2�（3）CH2CH2OH�CH2＝CH2↑＋H2O�（4）Al3＋＋3HCO3－＝Al(OH)3↓＋3CO2↑


� （1）� EMBED PBrush  ����（2）1�（3）CaC2＋2H2O→Ca(OH)2＋CH≡CH↑�（4）Cl2＋H2O＝H＋＋Cl－＋HClO�（5）3CO32—＋2Al3＋＋3H2O＝2Al(OH)3↓＋3CO2↑


� （1）Na＋[� EMBED PBrush  ���]2－Na＋�（2）硝酸铵  酸  NH4＋＋OH－�NH3•H2O�（3）NH4＋、H3O＋�（4）N2O3


� （1）O  �  ��（2）①Cl2＋H2O2＝2HCl＋O2�②3Cl2＋2NH3＝N2＋6HCl或3Cl2＋8NH3＝N2＋6NH4Cl


� （1）第3周期第ⅠA族�（2）2NH3�NH4＋＋NH2－�（3）NaOH和NH4NO3  c(NO3－) ＞c(NH4＋)＞c(Na＋)＞c(OH－)＞c(H＋)


� （1）C  Si�（2）0＜C＜Si＜Mg�（3）2Mg＋CO2�2MgO＋C�2C＋SiO2�Si＋2CO、Mg＋SiO2�2MgO＋Si�（4）离子、Mg2+[� EMBED PBrush  ���]2－�（5）CO（g）+1/2O2（g）＝CO2（g）  △H＝－285kJ/mol


� （1）Na  C1�（2）Na＋[� EMBED PBrush  ���H]－  离子键和极性共价键  H�（3）Mg(OH)2＋2H＋＝Mg2＋＋2H2O�（4）Mg＋H2O＝Mg(OH)2＋H2（转移2e－）


� （1）①第四周期，第Ⅷ族�②AlCl3＋3H2O�Al(OH)3↓＋3HCl↑�③Al－3e－＋4OH－＝AlO2－＋2H2O�（2）①O＝C＝O�②CO2＋C�2CO�③3CO2＋4OH－＝2HCO3－＋CO32－＋H2O


� （1）①H2   ②NH3＋HCl＝NH4Cl�（2）①SO2  ②H2S＋OH－＝HS－＋H2O�③S＋3Cl2＋4H2O＝H2SO4＋6HCl


� （1）Ⅰ、Ⅱ、Ⅳ、Ⅴ  （2）H2O2   SO2   H2S   （3）H2O2＋SO2＝H2SO4   （4）H2O2＋H2S＝S↓＋2H2O


� （1）①�  极性键（或共价键）  分子晶体�②N2＋3H2�2NH3�③2NH4Cl＋Ca(OH)2�CaCl2＋2NH3↑＋2H2O  碱石灰�（2）NH4＋＋H2O� NH3·H2O＋H＋�（3）c(Na＋)＞c(HCO3－)＞c(CO32－)＞c(OH－)＞c(H＋)


� （1）CaC2＋2H2O＝C2H2↑＋Ca(OH)2�（2）答案略。（只要考生的答案符合题意要求，即可给分）�（3）N2＋O2�2NO


（4）Si  ��（5）金刚石


� （1）HClO4＞H2SO4�（2）Cl2＋2NaOH＝NaCl＋NaClO＋H2O�（3）H＋＋HSO3－＝H2O＋SO2↑


� （1）H   Na   �（2）NaHSO3＋NaHSO4＝Na2SO4＋SO2↑＋H2O  �（3）O2＋2H2O＋4e＝4OH－


� （1）硫�（2）NH4＋＋H2O＝NH3·H2O＋H＋�（3）[�]�（4）O2  0.8(m－n)  0.2m＋0.8n  ②NO  0.8m＋0.6n  0.2m－0.6n


� （1）H  N  O  Na  Cl�（2）2Cl－＋2H2O�H2↑＋Cl2↑＋2OH－�Cl2＋H2O2＝2HCl＋O2↑或HClO＋H2O2＝HCl＋O2↑＋H2O�（3）NH4Cl  NH4NO3�（4）HClO  NaOH�它们分别在水中电离出了H＋或OH－，使水的电离平衡和逆向移动


� （1）第3周期第IA族  2NH3�NH4＋＋NH2－  �（2）NaOH和NH4NO3  c(NO3－)＞c(NH4＋)＞c(Na＋)＞c(OH－)＞c(H＋)


� 钠、硫、碳  第三周期ⅥA族  CS2


� （1）氢  氧  钠�（2）H2O2�2H2O＋O2↑  氧化�（3）Na＋[:� EMBED PBrush  ���:� EMBED PBrush  ���:]2－Na＋  离子键和共价键�（4）NaH＋H2O＝NaOH＋H2↑  蓝色


� （1）� EMBED PBrush  ���  O＝C＝O  H－C≡C－H  �（2）NH4NO3  NH4＋＋H2O＝NH3·H2O＋H＋  (C6H10O5)n�（3）(NH4)2CO3或NH4HCO3  H2NCH2COOH


� （1）Mg  Al  Cl  C  （2）  （3）  （4）开始产生白色沉淀  继而白色沉淀消失至无色溶液  Al3＋＋3OH－＝Al(OH)3↓  Al(OH)3＋OH－＝AlO2－＋2H2O  （5）极性  非极性  （6）


� （1）Na＋[� EMBED PBrush  ���]2－Na＋  （2）xS＋2e－＝Sx2－  （3）NaHSO3


� （1）共价键  NH3  三角锥形  �（2）3NO2＋H2O＝2HNO3＋NO�（3）N2（g）＋3H2（g）＝2NH3（g）；△H＝－92.4kJ·mol—1�（4）8NH3＋Cl2＝N2＋6NH4Cl


� （1）Mg  第三周期第ⅢA族  N2�（2）NH3分子与分子之间存在氢键作用.�（3）Mg3N2＋8HCl＝3MgCl2＋2NH4Cl�（4）3MnO2＋4Al�2Al2O3＋3Mn    2Mg＋CO2 � 2MgO＋C


� （1）H  C  N  O�（2）N2＋3H2� EMBED PBrush  ���2NH3  三角锥形  �  氮的氧化物�（3）NH4＋＋H2O�NH3·H2O＋H＋�（4）NH4＋＋HCO3—＋2OH—＝NH3↑＋CO32—＋H2O�（5）c(Na＋)＞c(HCO3—)＞c(CO32—)＞c(OH—)＞c(H＋)


� （1）Al  �（2）�  �（3）Al2S3＋6H2O＝3H2S↑＋2Al(OH)3↓  �（4）NaOH  2Al(OH)3  H2SO4  �（5）Al(OH)3＋OH－＝AlO2－＋2H2O OH－＋H＋＝H2O Al(OH)3＋3H＋＝Al3＋＋3H2O


� （1）�＋  水合氢离子  第三周期、ⅢA族�（2）Al3＋＋3NH3·H2O＝Al(OH)3↓＋3NH4＋  Al(OH)3＋OH－＝AlO2－＋2H2O�（3）NH4Al(SO4)2＝NH4＋＋Al3＋＋2SO42－  a、c、b、e、d


� （1）Mg、O  �（2）�  �（3）6  1︰1  �（4）高；Mg2＋、O2－与对应的Na＋、F－微粒半径相差不大，但Mg2＋、F－所带电荷数多，形成离子键较强，故熔点较高


� （1）Na2O＋CO2＝Na2CO3或2Na2O2＋2CO2＝2Na2CO3＋O2↑  （2）分子、非极性  （3）Mg(OH)2、NaOH  （4）Na、Mg、C、O


� （1）HClO4�（2）Fe2＋＋3H2O�Fe(OH)3(胶体)＋3H＋  a、b、d�（3）①90%  ②SO2＋2HClO3＝H2SO4＋2ClO2


� （1）否  如果位于同一周期，则其电子数之和应该是3的倍数。�（2）Y：氮元素  Z：氧元素  W：硫元素�（3）名称：硫酸铵  化学式：(NH4)2SO4


� （1）氢  氮  氧  （2）N2O5  （3）NH4＋  HO－  （4）NH4NO3


� （1）N  O  H�（2）N2＋3H2� EMBED PBrush  ���2NH3�（3）4NH3＋5O2�4NO＋6H2O�（4）AD�（5）3Fe＋8H＋＋2NO3－＝3Fe2＋＋2NO↑＋4H2O�（6）2NO2＋2NaOH＝NaNO2＋NaNO3 ＋H2O


� （1）S2－＋H2O�HS－＋OH－  HSO3－＋H＋＝SO2↑＋H2O�（2）3S＋6OH－＝2S2－＋SO32－＋3H2O�（3）HS－＋OH－＝S2－＋H2O�（4）S（s）＋O2（g）＝SO2（g）；  △H＝－296.0 kJ/mol


� （1）� EMBED PBrush  ���  N2H4（l）＋2H2O2（l）＝N2（g）＋4H2O（g）；△H＝—817.6KJ/mol�CO2、C2H2、N2O�（2）(C6H10O5)n  NH4NO3  CH2OHCOOH


� （1）O＝C＝O  极性键  非极性分子�（2）Na2O的电子式Na＋[� EMBED PBrush  ���]2－Na＋Na2O2的电子式Na＋[� EMBED PBrush  ���]2－Na+�（3）�  Na·＋� EMBED PBrush  ���＋·Na→Na＋[� EMBED PBrush  ���]2－Na+


� （1）CaC2＋2H2O→Ca(OH)2＋HC≡CH↑�（2）3CO＋Fe2O3�2Fe＋3CO2�（3）N2＋O2＝2NO�（4）Si  ��（5）金刚石�（6）N2分子中含有N≡N，较稳定


� （1）NaClO�（2）Al、Si  ③�（3）Al2O3＋2OH－＝2AlO2－＋H2O


� （1）第3周期第IA族  2NH3�NH4＋＋NH2－�（2）NaOH和NH4NO3  c（NO3－）＞c（NH4＋）＞c（Na＋）＞c（OH－）＞c（H＋）


� （1）④  2F2＋2H2O＝4HF＋O2�（2）B  第二周期ⅣA族�（3）三角锥型


� （1）三角锥形  �  N2O、N2O3、N2O4、N2O5�（2）3NO2＋H2O＝2HNO3＋NO�（3）N2（g）＋3H2（g）�2NH3（g）；△H＝－92.4kJ·mol－1�（4）8NH3＋3Cl2＝N2＋6NH4Cl  25%


� （1）4NH3(g)＋3O2(g)＝2N2(g)＋6H2O(l)；△H＝－1264.8kJ/mol�说明：热量写成1265kJ/mol也可；若把NH3计量数写成1，其它物质的计量数和热量都做了相应正确的调整（－316.2kJ/mol）也可；但若把NH3计量数写成1/17，其它物质的计量数和热量都做了相应正确的调整（－18.6kJ/mol）。�（2）B  （3）C4H10－26e－＋34OH－＝4CO32－＋22H2O


� （1）Cl＜S＜Al�（2）� EMBED PBrush  ���  分子�（3）2Al2O3�4Al＋3O2↑�（4）Be＋2NaOH＝Na2BeO2＋H2↑�（5）3︰5


� （1）H2O＋H2O�H3O＋＋OH—  �（2）D�（3）①CH4＋H2O� EMBED PBrush  ���CO＋3H2  ②CH4－8e－＋10OH－＝CO32－＋7H2O�（4）15


� （1）①2Na＋2H2O＝2NaOH＋H2↑(Li也行)  ②2C＋SiO2�Si＋2CO  制粗硅�（2）①2F2＋2H2O＝4HF＋O2  ②C＋H2O(g)�CO＋H2  制水煤气  ③2Mg＋CO2�2MgO＋C


� （1）干燥后加压液化贮存于钢瓶中�（2）�  H－O－Cl  ��（3）4NH3＋6NO�5N2＋6H2O  2NH3＋3Cl2＝6HCl＋N2


� （1）A：H2S  D：H2SO4  2H2S＋3O2→2SO2＋2H2O；�（2）A：NH3  4NH3＋5O2→4NO＋6H2O�（3）Na＋[� EMBED PBrush  ���]2－Na＋�（4）2CO＋O2→2CO2


� 过氧化氢（或双氧水）  Na＋[� EMBED PBrush  ���]2－Na＋�（2）2Na2O2＋2H2O＝4NaOH＋O2↑  2Na2O2＋CO2＝2Na2CO3＋O2（CO2＋2NaOH＝Na2CO3＋H2O）�（3）正四面体�（4）①打开分液漏斗活塞使之反应，用带火星的木条放于a管口，木条复燃，证明有O2生成②将y导管口放入水面下，打开分液漏斗活塞使之反应，b导管口有气泡冒出，证明该反应是放热反应。


� （1）Na2O�（2）2Na2O2＋2H2O＝4NaOH＋O2↑�（3）负极  Cl2＋2e－＝2Cl－�（4）Cu＋H2O2＋2H＋＝Cu2＋＋2H2O


� （1）H� EMBED PBrush  ���H  H2O2�H＋＋HO2－  HO2－�H＋＋O22－�（2）H2O2＋H2SO3＝H2SO4＋H2O�（3）HNO3（或NH3·H2O或NH4NO3）  抑制  硝酸电离产生H＋，抑制水的电离（或抑制NH3·H2O电离产生OH－，抑制水的电离。或促进NH4NO3在水中完全电离出的NH4＋与水电离出的OH－结合成NH3·H2O，促进了水的电离。）�（4）①负  2H2－4e—＋4OH－＝4H2O（或H2－2e－＋2OH－＝2H2O或H2－2e－＝2H＋）�②正  O2＋4e－＋2H2O＝4OH－


� C


� A、B


� （1）Cu，Cl，S，Na�（2）第四周期ⅠB族�（3）1s22s22p63s23p63d104s1�（4）酸性  Cu2＋＋2H2O＝Cu(OH)2↓＋2H＋�（5）绿  2Cu＋O2＋H2O＋CO2＝Cu2(OH)2CO3


� （1）Al2O3＋6H＋＝2Al3＋＋3H2O  Al2O3＋2OH－＝2AlO2－＋H2O  �（2）  �（3）2Na2O2＋2CO2＝2Na2CO3＋O2↑  �（4）1  3  6


� 钠  氧  钙  碳  C2H2


� （1）CH4  红磷和白磷  CA3（或NH3）的沸点高于EA3（或PH3）�（2）4HNO3（浓）�4NO2↑＋O2↑＋2H2O�（3）�－CH3＋3HNO3�� EMBED PBrush  ���＋3H2O�（4）� EMBED PBrush  ���


� （1）2Na2O2＋H2O＝4NaOH＋O2↑（Na2S＋H2O2＝2NaOH＋S等）�（2）2F2＋2H2O＝4HF＋O2�（3）2Mg＋SO2�2MgO＋S�（4）SO2＋NO2＝SO3＋NO（或CO＋NO2＝CO2＋NO）


� A：碘，B：氟，C：氮，D：硫，E：钾
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